



# 泉州上榜中國“十大旅遊向往之城”

泉州上榜中國“十大旅遊向往之城”。

據悉，此次發布的榜單是基於《中國美好生活大調查》數據而得出。《中國美好生活大調查》由中央廣播電視總臺聯合國家統計局、中國郵政集團、北京大學國家發展研究院共同推出，從2006年開始到2022年，已持續了17年。大調查通過入戶發放問卷和航空公司機上發放問卷等方式，累計調查了160多萬戶中國家庭，建立起了科學、系統、完備又獨具特色的民生感受數據庫，成為全球最大規模的民生感受型調查。

泉州上榜的“十大旅遊向往之城”榜單，側重於評估城市的旅遊市場吸引力和美譽度，代表了當下中國最火熱旅遊目的地和打卡地，是泉州城市品牌“立起來”的又一成果。此次與泉州一同上榜的還有廣州、三亞、大理、長沙、北海、西安、揚州、昆明、拉薩九座兄弟城市。



“五一”假期，泉州開元寺遊客眾多。(陳起拓攝)

## 政企聯手搭臺 打造創新創業新高地

泉州網5月6日訊 記者朱遠斌 通訊員 謝宜萱 楊洋文(圖) 5月6日，以“創新賦能，強產興城”為主題的2023年泉州市創新創業大賽啓動儀式暨科創天使基金簽約儀式，在泉州金控大廈3樓泉州城市金融會客廳路演大廳舉行。

本次活動由泉州市人民政府主辦，泉州市科技局、泉州市金控集團承辦，泉州人才發展集團協辦，興業銀行泉州分行、招商銀行泉州分行作為支撐單位。會上，泉州市科技局與泉州金控集團簽署了科創天使基金合作協議；科創天使基金分別與福建龍曜科技、廈門龍傳君安新材料公司、泉州通維科技公司、泉州精精視明科技公司的簽約代表簽署了意向合作協議。

扎根工業智能化裝備領域，福建龍曜科技代表王麟騰表示，通過政府搭建的創新創業平臺，他們找到了對口研發的科研機構，目前公司運維的光伏“機器人”，借助算法抓取產品，可以實現硅片分類，具有很大的市場開發潛力。

“我們也希望通過平臺更好地推介自研產品，找到智能制造產業化的渠道和市場。”

福建泉州哈工大工程技術研究院霍光磊博士表示，專業的事情應該交給專業的人去做。

據了解，2023年泉州市創新創業大賽秉承“政府引導、公益支持、市場機制”的辦賽理念，聚焦國家戰略和重大需求，突出高新技術產業和戰略性新興產業重點領域，促進優質產業資本、項目、技術和人才向產業聚集，強化企業戰略科技力量，助推關鍵核心技術攻關，推動大中小企業融通創新，構建企業主導產學研深度融合的創新要素集羣平臺，持續推進國家高新區產業協同創新和區域協調發展，提升產業發展現代化水平，打造高質量發展強勁引擎。

科創天使基金是由泉州市科技局、泉州金控集團屬屬創投公司、洛江國投集團共同發起設立的，總規模2億元。作為泉州第一純天使輪的國企基金，基金主要投資於泉州市具備核心技術、借助算法抓取產品、商業模式新的種子期、初期科技型企業，力爭推動一批科研院所、重點實驗室、大學生創業項目形成的科技成果就地轉化。



2023年泉州市創新創業大賽正式啓動

## “五一”全市接待遊客超305萬人次 同比增長95%，實現旅遊收入21.5億元

泉州網5月5日訊(記者郭雅瑩 王金植)記者從泉州市文旅局獲悉，今年“五一”假期，泉州市旅遊市場迎來全面復蘇，全市共接待旅遊人數305.85萬人次，同比增長95.0%，按可比口徑恢復至2019年同期的142.9%；實現旅遊收入21.50億元，同比增長110.2%，按可比口徑恢復至2019年同期的121.3%。

今年“五一”假期，為給廣大市民遊客創造舒適、安全、優質的旅遊環境，我市召開全市文化和旅遊行業安全生產和假日市場工作會議，提前做好分析研判，部署落實假日期間安全生產、市場監管、文明旅遊等重點工作，並針對“五一”我市旅遊市場特點，進一步加強客流量預測預警和分流疏導，制定流量管控和應急預案，綜合運用

視頻監控、電子圍欄、無人機巡查等手段，加強對重點區域和重要點位的監控，完善旅遊救援協調聯動機制。

在旅遊市場綜合監管上，市文旅局聯合市發改委、商務、市場監管、公安、交通等部門組成六個工作督導組，分赴各地開展旅遊安全和旅遊市場秩序督導檢查；加強對住宿、餐飲、交通等方面的價格監管，依法依規嚴肅查處隨意加價、違規哄抬物價、宰客等行爲，切實構建“放心游”“滿意游”的文旅消費環

## 祇此青綠 建設富美泉州駛入“快車道”

泉州網5月6日訊(記者朱遠斌 通訊員鄭海平)近日，“福建省泉州市21世紀海絲名城國土綠化試點示範項目”獲中央財政補助2億元，在國家級試點示範推動下，建設富美泉州將駛入快車道。

這是泉州獲得國家資金補助最多的單體林業項目，祇此青綠，共富共美，泉州將打造可學習、可復制、可推廣的國土綠化典型示範樣板，傳承弘揚“晉江經驗”，開啓“綠水青山就是金山銀山”泉州篇章的生動實踐。

### 找準“着力點” 泉州生態價值獲認可

泉州市林業局相關負責人表示，與其他申報項目不同，此次泉州獲批此項試點，是從衆多競爭性評審答辯的PK中脫穎而出的。“泉州開展國土綠化試點的必要性、迫切性、不可替代性，具有得天獨厚的區位價值和生態環境戰略意義。”

獲批此項試點是國家層面對泉州生態價值的認可，實施區域國家生態安全總體格局，具有突出生態環境戰略意義。在評審答辯環節，泉州市林業局以“21世紀海絲名城國土綠化”為切入點，以“智造強市”和“品質泉州”為藍圖方向，從“閩中屋脊”“綠色寶庫”——戴雲山脈的主要分布地；到福建省重要江河晉江的發源地，金門同胞的飲用水源供給地；乃至21世紀海上絲綢之路核心區，在“一帶一路”建設中具有重要戰略地位等，精準輸出泉州實施國土綠化試點戰略價值的着力點。

泉州市兩大流域——晉江、洛陽江，是泉州市878萬人口的主要水源地，以全省8%的水資源量支撐全省近1/4的經濟總量。泉州市“兩江”流域的國土綠化建設，將持續提升“兩江”的水源涵養能力，將進一步提升泉州供水的水源涵養能力和水源地保護水平，讓金門同胞喝上更優質的“泉州水”。

有鑒于此，在泉州實施國土綠化試

點示範項目的理由可謂“幹貨滿滿”：是深入貫徹落實習近平總書記來閩考察重要講話精神的具體行動；是提升泉州“兩江”流域森林水源涵養能力、建設品質泉州的有力措施；是落實國家“雙重”規劃部署、推進“陸海統籌、系統修復”的重要舉措；是構築東南沿海綠色屏障、保障海疆安全的需要；是提升林業碳匯能力、助力實現“雙碳”目標的有益探索；是推動在綠色化發展、智能化改造、信息化建設、數字化應用等四大綠色“智造”工程的有力抓手。

除此以外，泉州自身具備的“綠色底子”，也為獲取試點奠定了堅實的基礎。經數十年的探索實踐，泉州形成海岸帶修復治理、森林質量精準提升、珍貴樹種林下標準化造林、現代森林近自然經營、鄉土樹種良種應用等五個示範樣板，這些成熟的經驗實踐為項目實施奠定良好基礎，提供經驗支持。

### 以“綠”促富美 釋放綠色發展紅利

據了解，此次泉州入選的“21世紀海絲名城國土綠化試點示範項目”，將聚焦泉州生態區位重要、生態基礎薄弱區域，實施泉州灣海岸帶修復、晉江流域水源涵養林提升、戴雲山脈碳匯林建設“三大工程”，最終將釋放三大方面的綠色“紅利”。

首先是綠滿全城，此試點示範項目布局在生態區位重要、生態基礎薄弱、生態質量差、林分穩定性弱等亟待提升森林生態系統質量的相對集中連片區域。總體布局為“修復一帶、提升兩江、綠美三片”的集中連片整治，將帶動國土綠化28.68萬畝，對泉州灣一帶3.28萬畝基幹林帶、縱深防護林進行修復補植，對晉江流域及中大型庫區3.56萬畝水源涵養林進行提升改造，對戴雲山脈生物多樣性關鍵地區21.84萬畝森林開展固碳增匯措施。

其次是助力“雙碳”，貢獻綠色力量。初步測算建設區區分每畝森林蓄積

量可新增1.1立方米，每年新增森林碳匯7.5萬噸以上，為實現“雙碳”目標貢獻“綠色力量”。把林業碳匯生態價值轉化為經濟價值，將助力泉州市早日實現“碳達峰、碳中和”目標。

再次是依托“雙山”，帶動創業就業。新增農村人口就業1.5萬人以上，年增綜合收益3.96億元，實現生態、社會和經濟效益穩步增長。

“綠水青山就是金山銀山”，貫徹落實習近平生態文明思想，泉州大力推進國土綠化，近5年累計完成植樹造林45.87萬畝，擁有國家級濕地公園1個、國家級森林公園1家，創建了46個國家森林鄉村、166個省級綠色村莊，完成三沿一線森林景觀帶提升及林分修復9.0萬畝。

藉由“21世紀海絲名城國土綠化”試點示範項目，泉州將建成我國南方沿海丘陵山地海岸帶科學綠化、系統治理、“兩山”轉化和機制創新的新時代國土綠化示範區，建設山川更秀麗、百姓更富足的21世紀海絲名城綠色發展典範。



紅樹林(陳露攝)



紅樹林(陳露攝)



庫周水源涵養林(泉州市林業局供圖)

地大潤發、凱德廣場、源和1916創意產業園等古城外圍6處接駁停車場，增加機動車車位1000餘個；啓用24處非機動車停車場，可提供非機動車停車位約8500個等，盡可能完善“吃住行游購娛”等各項配套，為遊客提供舒適便捷的出行環境。

(福建僑報供稿)